

## **РАСSEИВАЮЩИЕ ПОКРЫТИЯ ОПТИЧЕСКОГО ДИАПАЗОНА НА ОСНОВЕ ОРГАНИЧЕСКИХ КОМПОЗИЦИОННЫХ МАТЕРИАЛОВ**

Л.М. ЛЫНЬКОВ, Т.В. БОРБОТЬКО, Д.В. СТОЛЕР

Композиционные материалы могут применяться для формирования оптических рассеивающих покрытий с требуемыми значениями спектрально-поляризационных характеристик, которые могут варьироваться в зависимости от концентрации и размеров частиц порошкообразного наполнителя.

Были исследованы зависимости спектрально-поляризационных характеристик композиционных материалов от различных концентраций органического наполнителя, в качестве которого были использованы порошкообразные хна и лавр. Для создания композиции использовался прозрачный силикон. Образцы изготавливались с объемным содержанием порошкообразного наполнителя 20% и 30%.

Исследование материалов выполнялось в видимом и ближнем инфракрасном диапазонах длин волн 400...2400 нм. Для этой цели был использован спектро радиометр ПСР-02. Угол падения коллимированного пучка света на исследуемый объект составлял 45°, а углы наблюдения — от 5° до 65°. в поляризационной насадке использовалось три положения оси поляроида относительно вертикальной плоскости: 0°, 45° и 90°. Полученные данные использовались для вычисления спектрального коэффициента яркости (СКЯ) и степени поляризации.

В результате было установлено, что СКЯ порошкообразных лавра и хны имеет сходство с СКЯ растительности. Полученные композиты диффузно рассеивают электромагнитное излучение видимого и ближнего инфракрасного диапазонов длин волн. Изменение объемного содержания порошкообразного материала в композите с 20% до 30% позволяет управляемо изменять СКЯ и степень поляризации излучения, отраженного и рассеянного этими композитными материалами. Увеличение объемного содержания порошкообразных лавра и хны в композите более 30% является не целесообразным, так как снижаются прочностные характеристики материала.

## **МИКРОМИНИАТЮРНОЕ РАДИОПРИЕМНОЕ УСТРОЙСТВО НА УГЛЕРОДНЫХ НАНОТРУБКАХ**

А.С. ТЫМОЩИК, Е.С. ТАМАСHEВИЧ, А.Г. ЧЕРНЫХ, М.А. КОРНИЦКИЙ

Интерес, проявляемый к разработке микроминиатюрных радиоприемных устройств, не утихает по сей день. Так, группа разработчиков Центра интегрированных наномеханических систем Университета Калифорнии выступила с предложением по использованию углеродной нанотрубки в качестве ключевого элемента радиоприемного устройства. В предлагаемой конструкции нанотрубка выполняет одновременно роль антенны, узкополосного фильтра и демодулятора радиосигнала. Несмотря на превосходные физические и электрические характеристики нанотрубок, технологический барьер манипулирования одиночными нанотрубками вызывает наибольшие опасения. Одним из методов манипулирования одиночными нанотрубками является их физическое перемещение в желаемую позицию метод с помощью зонда атомно-силового микроскопа. Электроннолучевая литография помогает сделать контакт к таким нанотрубкам.